

甲辰年十二月廿四 今日4版 解放军报社主办 第 5283 期

ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

浙江省象川县像战争年代支前那样支持部队备战打仗-

"咱们是一家人,不说两家话"

■贾敏政 朱启政 本报记者 李建文

春节将近,在浙江省象山县驻训的 某部练兵正酣。该部政治工作部副主 任莫正攀心里多了件挠头事:"不少官 兵家属要来队探亲,'团圆房'咋解决?"

一筹莫展之际,驻训地村支书钟真 理主动找上门:"快过年啦,请部队统计 一下来队探亲家属人数,我们好安排住 房。"

"这怎么行呢,我们来驻训已经给 村里添不少麻烦了……"莫正攀不好意 思地说。

"咱们是不是一家人?一家人咋能 说两家话呢!"钟真理拍了拍莫正攀的 肩膀说,"村里有办法,一定让官兵过个 好年。"

"咱提供个住房算啥,再说官兵能 来我家住,我高兴还来不及呢!"记者向 路遇的村民提及此事,村民朴实的话语 感染了在场的每一个人。

"瞄着备战拥军,盯着战场支前。" 象山县退役军人事务局领导告诉记者, 每年有部队来县里驻训,我们想尽一切 办法协调解决训练场地、水电供应、交 通医疗等难题,为部队备战打仗提供坚 实保障。

"这不就是一座部队营区吗?"驱车 赶到象山某地,记者看到一个占地百余 亩的大院,一排排住房布局合理、整齐 划一。同行的地方同志介绍:"这里原 来是县里待开发场地,为满足部队训练 需求,我们改造成驻训保障基地。"

走进驻训保障基地,会议室、运动 场、图书室一应俱全。宿舍里配有洗澡 间,装有空调等设施。"象山县提供的居 住环境和训练条件没的说!"某部干部 祝龙说。

据了解,象山县委县政府专门出台 《部队驻训保障机制》和《拥军支前工作 制度》,为驻训部队服务保障提供政策 支持。记者在住房保障机制一栏看到, 县里成立驻训部队保障工作领导小组, 定期了解驻训部队住房需求,会同有关 部门建立住房保障数据库,收到部队需 求后,3天内落实完成,确保部队及时

全力支持、保障好驻训部队的基础 设施建设,是象山县委县政府每年专列 的年度为军服务实事工程。那年,某部 进驻象山县一座无水无电的岛屿。为 解决官兵生活和军用设施问题,象山县 投入资金,大力推进海底光缆电缆和淡 水管道工程,解决了海岛驻训官兵的用 水用电难题。

"象山位于东海之滨,是部队开展 海上训练的绝佳场地。"该县人武部一 名同志告诉记者,"这些年,全军聚焦备 战打仗,大力推进实战化练兵,越来越 多的部队来这里安营扎寨,锤炼打仗本 领。"

站在象山县某岛屿远远眺望,天空 湛蓝、沙滩绵长,海域宽广、渔舟畅游, 让记者不由感叹海岛风景的美丽。"这 里是县域旅游、海洋渔业的黄金地段, 本来已被列入旅游开发规划,部队提出 场地使用需求后,我们不打折扣地提供 给驻训部队使用。"象山县一名领导说, "这一片片滩涂岛屿凝聚着象山人民最 朴素的家国情怀,寄托着全县人民最真 挚的强军期盼。"

记者采访得知,为满足部队场地使 用需求,象山县委县政府不搞变通、不 讲条件、不讲困难,县里主要领导现场 办公,百余名干部分片包干、深入一线, 相关乡镇的老领导、村里的老党员纷纷 请缨上阵,开展搬迁动员工作。征迁干 部创造性落实"夜办公"制度,白天渔民 出海捕鱼,晚上上门挨家挨户做工作, 创造了整村高效搬迁的"象山速度",圆 满完成训练场地征迁任务。

"我们祖上就住在这里,靠打鱼为 生,如果不是部队训练需要,肯定舍不 得搬。"某村搬迁渔民王顺发说起岛上 的老宅子,不禁动容。驻训部队一名领 导说:"部队在象山驻训,因场地使用、 渔场禁航等原因,不可避免给老百姓带 来不便和损失,但象山人民始终像战争 年代拥军支前那样,满腔热情保障子弟

走进象山县民兵林永宝家里,记者 看到一面某部赠送的"心系国防展风 采 勇于担当固海疆"的锦旗。该县人 武部军事科的同志讲述了锦旗的由 来。那年,林永宝驾驶渔船帮部队排除 了险情,受到演训部队的褒奖。

军队打胜仗,人民是靠山。记者在 象山县采访结束作别时,驻训官兵纷纷 表示,在新时代的伟大征程上,背靠祖 国和人民这个坚如磐石的大后方,有信 心有底气交出不辱使命、不负重托的强 军答卷。



1月13日,陕西省富平县军地领导来到流曲镇北耕村,为荣立二等功的 空军某部军官李国庆家送立功喜报和"二等功臣之家"牌匾。

本报讯 张斐然、邢东报道: 苦水 玫瑰、三炮台茶……1月中旬,驻守在 新疆、西藏等地的边海防部队官兵陆续 收到来自甘肃省兰州市的新春拥军礼 包。各种美味食品和饱含深情的新年 贺卡,让某边防连官兵倍感温暖。

"临近春节,子弟兵坚守在雪域高 原、边防海岛,守卫着祖国边防线,守护 着万家灯火。我们通过邮寄新春礼包 的方式,给他们送去节日的祝福和问 候。"该市双拥办工作人员罗娜说,新春 礼包是他们精心挑选的,有牛腱子肉、 丁娃烧饼等独具当地特色的风味食品, 以及写满新年祝福和美好祝愿的贺卡、 信件,捎去了兰州人民深深的牵挂。

山海连心,万里情牵。元旦前夕 该市在开展"情系边海防官兵"慰问活 动中,专门组织人员携带食材来到兰州 舰,现场为官兵制作牛肉面、灰豆子等 美食,并与官兵互动交流,军港里香气 满满、热气腾腾。

为了让官兵在高原也能喝上一杯 热气腾腾的兰州茶,该市双拥办在准备 慰问品时,特意选购了一批冲泡三炮台 茶的茶缸。"工作之余喝一杯家乡茶、尝 一尝特色小吃,让我嘴里甜甜的、心里 暖暖的。"新疆军区某边防连军士李浩

让边海防官兵感到暖心的,不仅仅 是特色食品,还有礼包里一封封兰州市 民和学生写给官兵的慰问信和贺卡 "解放军叔叔,你们是新时代最可爱的 人,向你们致敬""哪有什么岁月静好, 只因有你们负重前行,我们今天的幸福 生活离不开你们的守护"……字里行

边关连着家与国,"福"到军营气象 新。"兰州市是一座有着深厚双拥传统 的城市,一直关心支持戍边守防官兵的 工作生活。"兰州市双拥办领导告诉笔 佳节,全市积极做好慰问物资选购运输

省兰州

开展『情

边

海

官兵』慰

问

活

工作,确保所有礼包节前全部送到官兵 手中。同时,他们在全市开展以"情系 边海防,祝福送官兵"为主题的倡议活 动,倡导全市人民通过录制拜年视频、 者,为让远离家乡的官兵过一个幸福的 撰写书信贺卡等方式表达对边防官兵 的问候和敬意,送去真诚的祝福。



江西省军区聚焦使命任务开展联合训练

地方专业力量嵌入支援保障链条

本报讯 皮文亚、记者郭冬明报道: "过境部队车辆进入山地路段,油量即将 耗尽,请求支援。"新年伊始,江西省军区 组织的支援保障训练在山林间展开。接 到情况通报,南昌警备区迅速调集由地 方专业力量组成的油料保障分队,为车 队补给油料。

"仗打到哪里,支援保障跟进到哪 里。"该省军区领导介绍,他们聚焦国动 援战职能使命,设置防"敌"侦察、战场救

护、油料补给、防化洗消等多个课目,临 时构设集"供、宿、储、运、救"多功能于一 体的区域综合保障点,检验军地一体遂 行支援保障任务的能力。

"侦察卫星即将经过我方上空。""依 托附近遮蔽物迅速隐蔽伪装。"战场瞬息 变化,情况接踵而至。"报告指挥员,我分 队遭到袭击。""医疗救护分队前出抢 救。"由地方医疗专业力量组成的医疗救 护分队迅即出动,现场对"伤员"进行止 血、包扎后,用担架转移至救护车内送往 后方医院。

"我们按照战时卫勤保障需要,组 织地方医疗救护力量、民兵专业分队 与军兵种部队开展联训联演,强化了 协同作战意识。"该省军区机关某局参 谋刘韡介绍,军地应急救援力量捆在 一起训、融在一起练,让地方专业力量 嵌入支援保障链条,提高了支援保障

"前方发生桥梁坍塌事故,上级命 令你部迅速前出侦察……"在九江市 某基地,接到命令后,民兵占昌彬立即 操控无人机前出侦察,飞抵人车不便 到达的事故现场,拍摄视频、回传信

"发现一名'被困群众',左小腿疑似 骨折,无法移动。""立即出动载重无人机 救援。"军地联合指挥中心,无人机拍摄 的画面实时投放在大屏上,一架载重无 人机飞往指定地点,采取吊运的方式成 功将"被困群众"救出。

"遂行任务需要什么样的能力,我们 就重点训练什么能力。"该省军区某局领 导说,他们围绕遂行抗震救灾、抗洪抢险 等任务,指导各军分区(警备区)联合地 方应急救援力量,从指挥流程、处置要 点、保障协同等方面展开针对性训练,提 升了遂行任务能力。

贵州省盘州市人武部收到鲁楚小学学生来信

稚嫩笔迹书写"清澈的爱"

本报讯 焦燕报道:"解放军叔叔, 感谢你们一直以来的关心帮助,让我 们的学习环境越来越好,更让我们懂 得了和平时期军人的牺牲奉献和责任 担当……"春节前夕,贵州省盘州市人 武部收到响水镇鲁楚小学学生寄来的 新年礼物——慰问信、新年贺卡、手工

鲁楚小学是盘州市人武部对口帮 扶学校。近年来,该人武部筹措资金, 帮助改善校园食宿环境和教学条件,为 学校送去桌椅、教学设备和体育用品 等,捐赠1000余册红色书籍,并为10名 家庭困难学生申领"八一"助学金。他 们常态化开展助学兴教活动的同时,组 织官兵和民兵定期到学校开展国防教 育,为学生带来丰富多彩的国防教育课 和全新的学习体验。

春节临近,该校学生自发组织给人 武部官兵写信,汇报学校的点滴变化和 个人的成长进步。在学校老师指导下, 学生们通过写慰问信、绘手工画、制贺 岁卡的形式,向人武部官兵表达崇高敬 意并送上节日祝福。画纸上,有身着戎 装、身姿挺拔的"最可爱的人";有翱翔

蓝天的战机、劈波斩浪的舰船,勾勒出 子弟兵守护和平的壮丽画卷。

一张张信纸上,稚嫩笔迹写下"清 澈的爱";一幅幅手工画,一笔一划凝结 感恩和祝福。"今天,我们的校园环境更 优美了,教室换上了新装,读书角书声 琅琅,操场成了欢乐的海洋……这一切 离不开你们的关心支持,你们的关爱, 每天萦绕在我们身边。"学生邹晨曦在 信中写道。

寄给人武部的贺卡上,鲁楚小学校 长耿光柱写下这样一段话:"人武部的 关爱如同一盏明灯,照亮了山区孩子求 学的道路;你们的帮助如同温暖的春 风,吹开了校园里希望的花朵。如今, 学生们学习劲头十足、学习成绩显著提 高,校园文化活动蓬勃发展,一颗颗热 爱国防、报效祖国的种子也在学生们心 中生根发芽。"

"这份特殊的新年礼物意义不凡、弥 足珍贵,激励我们在强军新征程上展现 新担当、干出新成就。"该人武部领导说。

■本版责任编辑 司李龙